1 вариант
5 класс
№1. Прочти текст, ответь на вопросы: Эпě Таня ятлă, пиллěкмěш класра вěренетěп. Пирěн шкул Сурски урамěнче вырнаçнă. Вăл тватă хутлă. Пĕрремĕш хутра столовăй вырнаçнă. Унта эпĕ кашни кун апат çиетĕп. Иккĕмĕш хутра спортзал вырнаçнă. Унта эпĕ волейболла вылятăп, чупатăп, сикетĕп. Тваттăмĕш хутра библиотека пур. Унта эпĕ килти ĕç тăватăп, компьютерпа ĕçлетĕп, кĕнеке вулатăп.
1) Хěрача миçемěш класра вěренет? 2)Шкул ăçта вырнаçнă? 3)  Пĕрремĕш хутра мĕн пур?
4) Столовăйра  Таня мěн тăвать?
№2. В предложениях допишите нужные  глаголы: 1)Математика урокěнче эпĕ задачăсемпе примерсем …. . 2) Физкультура урокěнче эпĕ ….. . 3)  Рисовани урокěнче эпĕ…  . 4) Вырăс чěлхи урокěнче диктант эпĕ … . 
№3. Поставь нужные аффиксы:1) Библиотека… тĕрлĕ кĕнеке пур. 2) Вăрман… тĕрлĕ чĕр чун пурăнать. 3)Урам…  хĕвел пăхать, çумăр çумасть. 4) Эпĕ шкул… лайăх вĕренетĕп.

6 класс
№1. Прочти текст, ответь на вопросы:   Эпĕ Толя ятлă. Ман хушамат Андреев. Халĕ эпĕ улттăмĕш класра вĕренетĕп. Эпир – атте, анне, аппа тата эпĕ – Шупашкарта пурăнатпăр. Ман атте Алексей Николаевич ятлă, вăл хĕрĕх çулта. Атте водитель пулса ĕçлет, унăн пушă вăхăт сахал. Хăш чухне эпир аттепе шахматла, шашкăлла вылятпăр. Ман анне Ираида Павловна ятлă, вăл та хĕрĕх çулта. Анне педагогика университетĕнче ĕçлет, вырăс чĕлхипе литература вĕрентет.   Аппа университетра истори факультетĕнче виççĕмĕш курсра вĕренет. 
1)  Çемьере миçе çын? 2) Вĕсем ăçта пурăнаççĕ? 3) Толя амăшĕ миçе çулта? 4) Толя миçемĕш класра вĕренет? 5) Ираида Павловна ăçта ĕçлет?
№2. В предложениях допишите нужные  глаголы: 1) Каçхине атте телевизор … .  2) Хĕлле эпĕ атă, çăматă, пальто, алсиш …. . 3) Эпĕ  ирхине бутерброд …. .  4) Ман асанне ялта … . 
№3. Поставь нужные аффиксы: 1) Эрнере эпир ултă кун вěрен…. 2) Çуллахи каникулта эпĕ ялта пурăн…,  шыва кĕр…, пулă тыт…  . 3)  Ман анне хĕле валли вунă банка купăста тăварла… . 4) Ачасем уроксем хыççăн шахмат кружокне çÿре… .

7 класс                                                     
№1. Прочти текст, составь  4 вопросительных предложения. Саша ялта пурăнать. Ял илемлě вырăнта ларать. Ялпа юнашар пысăк вăрман. Саша асламăшĕпе час-часах вăрмана çÿрет, çырла, кăмпа пуçтарать. Ял çумěпе шыв юхать. Унта  Саша тусĕсемпе шыва кěрет, пулă тытать. Арçын ача асламăшĕпе аслашшĕне пахчара ěçлеме пулăшать: пахчаçимĕç шăварать, çумлать, çырла пуçтарать.
№2. Напишите 10 слов и словосочетаний, связанных с действием ученика.
№3. Поставь нужные аффиксы: 1)Эпир çемйипех апата лар… . 2) Кěркунне асатте вăрмана кăмпана çÿре… . 3) Каçхине эпě вунă сехетре çывăрма вырт… . 4) Çулла ачасем лагерьте кан… . 5) Эпě ыран шкула кай…., мěншěн тесен ыран канмалли кун. 

 8 класс
№1. Прочти текст, составь  5 вопросительных предложений. Аня амăшĕн паян çуралнă кун. Уроксем хыççăн Аня кěнеке магазинне чупрě, вăл унта хěрарăмсен энциклопедине туянчě. Унтан хěрача киле васкарě. Василий Петрович  ěçрен таврăнчě, вăл хěрлě розăсемпе торт илнě. Часах ашшěпе хěрě сěтел хатěрлеме пуçларěç. Василий Петрович  гуляш пěçерчě, Аня «Мимоза» тата улма-çырла салачě турě, кăлпассипе пулă касрě. Ултă сехет çитрě. Валентина Ивановна ěçрен таврăнчě. Ашшěпе хěрě амăшне саламларěç, парне пачěç, тутлă апат-çимěçпе хăналарěç.  Валентина Ивановна вěсене тав турě. Ăна парне питě килěшрě.
№2. Напиши по одному предложению (инфинитив, причастие долженствования, «Я хочу. Мне хочется»).
№3. Поставь падежные аффиксы: 1)Сад… тěрлě йывăç ÿсет. 2)Манăн анне… телефон пур. 3)Ачасем шкул… таврăнаççě. 4)Эпě анне… юрататăп. 5)Паян эпир уроксем хыççăн кино… каятпăр. 6)Çулла эпě асанне… вăрманта çырла пуçтартăм.  

9 класс    
№1. Прочти текст, составь 5 вопросительных предложений.
Н. В.  Павлова çу уйăхĕн 15-мĕшĕнче Шупашкарта çуралнă.  Паллă балерина халĕ Мускавра пурăнать. Надя Шупашкарти 2-мĕш номерлĕ шкулта вĕреннĕ. Пĕчĕклех ташлама юратнă, çавăнпа ашшĕ-амăшĕ ăна балет кружокне илсе çÿренĕ. Тăхăр çулта Надя Павлова Пермьри хореографи училищине вĕренме кĕнĕ, интернатра пурăннă. Кăнтăрлахи апатчен тĕрлĕ предмет вĕреннĕ, ун хыççăн хореографи урокĕсем пулнă, каçхине репетицисем иртнĕ. Надя Павлова вун пилĕк çулта балет артисчĕсен Пĕтĕм Союзри конкурсне хутшăннă,  ылтăн медаль çĕнсе илнĕ. Тепĕр çултан Пĕтĕм тĕнчери конкурсра ăна чи хаклă парне  - «Гран-при» парса чысланă. 
№2. Ракройте скобки: граждан (вăрçă), Чапаев (хула), Атăл (юханшыв), юрă (кружок), юман (алăк), Чăваш (Республика); 
№3. В предложениях допиши глаголы в прошедшем очевидном времени:1) Эпĕ паян чăваш чĕлхипе «5» … . 2) Ĕнер урамра кунĕпех çумăр … . 3) Пĕлтĕр эпĕ саккăрмĕш класра …. . 4)Çуллахи каникулта ачасем лагерьте … .
№4. Напишите 10 глаголов в любом времени по теме «Пахчара».


10 класс
1.   Что такое легенда? Перечислите названия чувашских легенд.
2. Назовите представителей старописьменной чувашской литературы. Напишите более подробно об одном из них.
3. О ком идет речь: Он постригся в монахи. Демидовской премии Академии наук удостоен 4 раза. Первоначальное обучение получил в училище нотного пения г. Свияжска. Последние дни он провел в Александро-Невской лавре г. Санкт-Петербурга.
4.   Назовите 3 стихотворения М. Сеспеля, укажите творческий период; определите основную тему его поэзии;
5. Определите сюжет баллады «Леший», назовите автора.
6.  В чем выражена просветительская деятельность И.Я. Яковлева. Назовите основные идеи «Духовного завещания чувашскому народу».

11 класс
1. Назовите произведения П.П.Хузангая, определите их жанр. Опишите сюжет одного из его произведений.
2. Напишите о жизни и творчестве Василия Митты.
3. Определите творческое направление Геннадия Айги.
4. Определите сюжет рассказа «Кусок хлеба», назовите автора.
5. Назовите чувашских писателей и поэтов, участвовавших в Великой Отечественной войне.












2 вариант

5 класс
№1. Прочти текст, ответь на вопросы: 
Кашни шкулта библиотека пур. Пирĕн библиотека тваттăмĕш хутра вырнаçнă. Вăл таса, пысăк, çутă. Унта тĕрлĕ кĕнеке пур: справочниксем, энциклопедисем, илемлĕ литература. Библиотекăра эпĕ час-часах пулатăп: е кĕнеке вулатăп, е килти ĕç тăватăп. Унта сĕтел-пукан, 
3 чÿрече, чечексем пур.
1) Библиотека миçемĕш хутра вырнаçнă? 2) Вăл мĕнле? 3)  Унта мĕнле кĕнекесем пур? 4) Ача библиотекăра мěн тăвать?
№2. В предложениях допишите нужные  глаголы: 1)Чăваш чĕлхи  урокěнче эпĕ текстсем …. . 2) Вырăс чěлхи урокěнче эпĕ диктант … . 3) Музыка урокěнче эпĕ… . 4) Информатика урокĕнче эпĕ компьютерпа … .
№3. Поставь нужные аффиксы:1) Пахча… кишĕр ÿсет. 2) Столовăй… кашни кун апат çиетĕп. 3)Спортзал…  волейболла вылятăп, чупатăп. 4) Эпĕ урок… ларатăп.

6 класс
№1. Прочти текст, ответь на вопросы:   Эпĕ Оля ятлă, вунвиçĕ çулта. Эпĕ Шупашкарта çуралнă. Шкулта эпĕ лайăх вĕренетĕп. Мана ытларах литература килĕшет. Литературăпа пире Игорь Павлович вĕрентет. Çуллахи каникулта эпĕ асаттепе асанне патĕнче ялта пурăнатăп. Вĕсене пахчара ĕçлеме пулăшатăп.
1)  Хĕр ача миçе çулта? 2) Вăл ăçта çуралнă? 3) Шкулта вăл мĕнле вĕренет? 4) Ăна ытларах мĕнле предмет килĕшет? 5) Çуллахи каникулта вăл ăçта пурăнать?
 №2. В предложениях допишите нужные  глаголы: 1) Пирĕн пахчара тĕрлĕ çырла … . 2) Çулла эпĕ футболка, шортă …. . 3) Эпĕ  ирхине кофе … . 4) Ачасем шкулта … .
№3. Поставь нужные аффиксы: 1) Купăстана эпир виçĕ литрлă банкăра тăварла….. 2) Асаттепе асанне ялта пурăн…, пахчара ĕçле… . 3) Вăрманта тĕрлĕ кăмпа ÿс…. . 4) Эпĕ каçхине телевизор пăх… .

7 класс                                                     
№1. Прочти текст, составь  4 вопросительных предложения. Хĕллехи каникулта ман тус Люся кукамăшĕ патĕнче пурăннă. Унта вăл кукамăшне пулăшнă: кашăк-чашăк, урай çунă. Час-часах Люся урамра тусĕсемпе уçăлса çÿренĕ, вĕсемпе вăрманта йĕлтĕрпе ярăннă. Каникулта Люся икĕ кĕнеке вуланă тата нумай ÿкерчĕк тунă. 
№2. Напиши 10 слов по теме «Слова временного значения».
№3. Поставь нужные аффиксы: 1) Эпир ытларах вăрманта  ярăнма юрат… . 2) Кашни эрнере паласа эпĕ пылесоспа тасат… . 3) Каçхине йытăпа кушак çури ман пÿлĕмре çывăр… . 4) Çулла ман юлташ лагерьте кан… . 5) Вырсарни кун эпир вěрен…. .

8 класс
№1. Прочти текст, составь  5 вопросительных предложений. И.Я.Яковлев Тутар Республикинче чăваш ялĕнче çуралнă. Вăл тăлăх ача пулнă, амăшĕ вилнĕ, ашшĕ пулман. Ăна кÿршĕсем усрава илнĕ. Иван шкулта, гимназире, Хусан университетĕнче вĕреннĕ. Хусан университетĕнче вăл Ильминский профессорпа паллашнă. Яковлев чăвашсем вали нумай ырă ĕç тунă: çĕнĕ алфавит йĕркеленĕ, пĕрремĕш чăваш букварĕ кăларнă, кĕнекесем пичетленĕ, шкулсем уçнă.
№2. Напиши по одному предложению (инфинитив, причастие долженствования, «Я хочу. Мне хочется»).
№3. Поставь падежные аффиксы: 1) Манăн атте… машина пур. 2) Пахча… тěрлě пахчаçимĕç ÿсет.  3) Ачасем поход … таврăнаççě. 4) Эпě асанне… юрататăп. 5) Çуллахи каникулта эпир çемйипе  Краснодар… канма каятпăр. 6) Эпĕ ручка… çыратăп, кăранташ… ÿкеретĕп.



9 класс    
№1. Прочти текст, составь 5 вопросительных предложений.
Çĕр улми  кашни çын пахчинче ÿсет. Ăна çуркунне лартаççĕ, кĕркунне кăлараççĕ. Çу каçипе темиçе хут çумлаççĕ, купалаççĕ. Çĕр улми иккĕмĕш çăкăр шутланать. Çĕр улмире организмшăн усăллă витаминсемпе микроэлементсем пур. Çĕр улмирен яшка, шаркку, нимĕр, кукăль пĕçереççĕ, салат, котлет тăваççĕ. Хальхи вăхăтра çĕр улми сорчĕсем те йышлă. Тĕсĕ те вĕсен расна – сарри, хĕрли, хури. Хĕл каçма çĕр улмине нÿхрепе, сакайне хураççĕ.
№2. Ракройте скобки: ташă (кружок), Çĕмĕрле  (ял), хурăн (çулçă), вырăс (чĕлхе), йывăç (алăк), Тутар (Республика); 
№3. В предложениях допиши глаголы в прошедшем очевидном времени:1)Уроксем хыççăн эпир кинона  … . 2) Ман юлташ пасарта куртка … . 3)Ирхине эпĕ бутерброд …,  чей …. . 4) Асаннепе асатте ман çуралнă куна укçа … .
№4. Напишите 10 слов и словосочетаний по теме «Ялта».

10 класс
1. Перечислите виды чувашских песен.
2. Назовите причины трагизма жизни и творчества М. Сеспеля. 
3.  Многожанровое творчество Ф.Павлова.  Раскройте сюжет драмы «В деревне».
4. Какие принципы заложил Яковлев в своем «Духовном завещании чувашскому народу».
5.  Кому из литературных героев принадлежит это монолог? Кто автор произведения?
«Богатей умрет – добра оставляет горы.
Я ж умру – лишь детвора будет без призора».
6.  Что вы знаете о творчестве Иакинфа Бичурина? С кем он поддерживал близкие отношения?


11 класс
1. Назовите главного героя Н. Ильбекова «Черный хлеб», охарактеризуйте его.
2. Что вы знаете о жизни и деятельности Г.Айги?
3. Назовите чувашских драматургов и их произведения. Какое из них больше запомнилось и чем?
4. Чьи эти слова и кому они посвящены:
«Ты навсегда остался чист душою».
5. Что такое исторический роман.  Приведите примеры из чувашской литературы.








